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2011年普通高等学校招生全国统一考试（湖北卷）

数学试题（文史类）


本试题卷共4页，三大题21小题。全卷满分150分，考试用时120分钟。

★祝考试顺利★

注意事项：


1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上。并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。用2B铅笔将答题卡上试卷类型A后的方框涂黑。


2．选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，答在试题卷、草稿纸上无效。


3．填空题和解答题的作答：用0．5毫米黑色黑水签字笔直接在答题卡上对应的答题区域内。答在试题卷、草稿纸上无效。


4．考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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A． [image: image3.wmf]{
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B．[image: image4.wmf]{

}

5,7



C．[image: image5.wmf]{
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D．[image: image6.wmf]{
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2．若向量[image: image7.wmf](
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，则2a+b与[image: image8.wmf]ab
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C．[image: image11.wmf]4

p


D．[image: image12.wmf]3
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3．若定义在R上的偶函数[image: image13.wmf]()

fx

和奇函数[image: image14.wmf]()
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满足[image: image15.wmf]()()
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4．将两个顶点在抛物线[image: image21.wmf]2

2(0)

ypxp

=>

上，另一个顶点是此抛物线焦点的正三角形个数记为[image: image22.wmf]n

，则


A．[image: image23.wmf]0

n

=

    
B．[image: image24.wmf]1
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C．[image: image25.wmf]2

n
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D．[image: image26.wmf]3

n

³


5．有一个容量为200的样本，其频率分布直方图如图所示，根据样本的频率分布直方图估计，样本数据落在区间[image: image27.wmf])

10,12

é

ë

内的频数为


A．18        
B．36


C．54        
D．72

6．已知函数[image: image28.wmf]()3sincos,

fxxxxR

=-Î

，若[image: image29.wmf]()1

fx

³

，则x的取值范围为


A．[image: image30.wmf]|22,
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B．[image: image31.wmf]|,
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C．[image: image32.wmf]5
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D．[image: image33.wmf]5
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7．设球的体积为[image: image34.wmf]1

V

，它的内接正方体的体积为[image: image35.wmf]2

V

，下列说法中最合适的是


A．[image: image36.wmf]1

V

比[image: image37.wmf]2

V

大约多一半
B．[image: image38.wmf]1

V

比[image: image39.wmf]2

V

大约多两倍半


C．[image: image40.wmf]1

V

比[image: image41.wmf]2

V

大约多一倍
D．[image: image42.wmf]1

V

比[image: image43.wmf]2

V

大约多一倍半

8．直线[image: image44.wmf]2100
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与不等式组[image: image45.wmf]0
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表示的平面区域的公共点有


A．0个
B．1个
C．2个
D．无数个

9．《九章算术》“竹九节”问题：现有一根9节的竹子，自上而下各节的容积成等差数列，上面4节的容积共3升，下面3节的容积共4升，则第5节的容积为


A．1升
B．[image: image46.wmf]67

66

升
C．[image: image47.wmf]47

44

升
D．[image: image48.wmf]37

33

升

10．若实数a，b满足[image: image49.wmf]0,0

ab

³³

，且[image: image50.wmf]0

ab

=

，则称a与b互补，记[image: image51.wmf]22

(,),

ababab

j

=+--

那么[image: image52.wmf](,)0

ab

j

=

是a与b互补的


A．必要而不充分的条件
B．充分而不必要的条件


C．充要条件

D．既不充分也不必要的条件

二、填空题：本大题共5小题，每小题5分，共25分，请将答案填在答题卡对应题号的位置上，一题两空的题，其答案按先后次序填写，答错位置，书写不清，模棱两可均不得分。

11．某市有大型超市200家、中型超市400家、小型超市1400家。为掌握各类超市的营业情况，现按分层抽样方法抽取一个容量为100的样本，应抽取中型超市__________家。

12．[image: image53.wmf]18

1

3

x

x

æö

-
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èø

的展开式中含[image: image54.wmf]15

x

的项的系数为__________。（结果用数值表示）

13．在30瓶饮料中，有3瓶已过了保质期，从这30瓶饮料中任取2瓶，则至少取到1瓶已过保质期饮料的概率为__________。（结果用最简分数表示）

14．过点（—1,—2）的直线l被圆[image: image55.wmf]22

2210

xyxy

+--+=

截得的弦长为
[image: image56.wmf]2

，则直线l的斜率为__________。

15．里氏震级M的计算公式为：
[image: image57.wmf]0

lglg

MAA

=-

，其中A是测震仪记录的地震曲线的最大振幅，
[image: image58.wmf]0

A

是相应的标准地震的振幅。假设在一次地震中，测震仪记录的最大振幅是1000，此时标准地震的振幅为0.001，则此次地震的震级为             级；9级地震的最大振幅是5级地震最大振幅的                倍。

三、解答题：本大题共6小题，共75分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

16．（本小题满分12分）


设[image: image59.wmf]ABC

D

的内角A、B、C所对的边分别为a、b、c，已知[image: image60.wmf]1

1,2,cos
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===


（I） 求[image: image61.wmf]ABC

D

的周长；

（II）求[image: image62.wmf]cos()

AC

-

的值。

17．（本小题满分12分）


成等差数列的三个正数的和等于15，并且这三个数分别加上2、5、13后成为等比数列[image: image63.wmf]{
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中的[image: image64.wmf]3
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、[image: image65.wmf]4
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、[image: image66.wmf]5
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。

（I） 求数列[image: image67.wmf]{
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的通项公式；

（II） 数列[image: image68.wmf]{

}

n

b

的前n项和为[image: image69.wmf]n
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，求证：数列[image: image70.wmf]5
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是等比数列。

18．（本小题满分12分）

[image: image260.png]



如图，已知正三棱柱[image: image71.wmf]ABC

-[image: image72.wmf]111

ABC

的底面边长为2，侧棱长为[image: image73.wmf]32

，点E在侧棱[image: image74.wmf]1

AA

上，点F在侧棱[image: image75.wmf]1

BB

上，且[image: image76.wmf]22
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=

,[image: image77.wmf]2

BF

=

．

（I） 求证：[image: image78.wmf]1

CFCE

^

；

（II） 求二面角[image: image79.wmf]1

ECFC

--

的大小。

19．（本小题满分12分）


提高过江大桥的车辆通行能力可改善整个城市的交通状况，在一般情况下，大桥上的车流速度v（单位：千米/小时）是车流密度x（单位：辆 /千米）的函数，当桥上的车流密度达到200辆 /千米时，造成堵塞，此时车流速度为0；当车流密度不超过20辆 /千米时，车流速度为60千米/小时，研究表明：当[image: image80.wmf]20200

x

££

时，车流速度v是车流密度x的一次函数。

（I）当[image: image81.wmf]0200

x

££

时，求函数v（x）的表达式；

（II）当车流密度x为多大时，车流量（单位时间内通过桥上某观测点的车辆数，单位：辆/小时）[image: image82.wmf]()()

fxxvx

=×

可以达到最大，并求出最大值。（精确到1辆/小时）。

20．（本小题满分13分）


设函数[image: image83.wmf]32
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fxxaxbxa

=+++

，[image: image84.wmf]2
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，其中[image: image85.wmf]xR
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，a、b为常数，已知曲线[image: image86.wmf]()

yfx
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与[image: image87.wmf]()

ygx
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在点（2,0）处有相同的切线l。

（I） 求a、b的值，并写出切线l的方程；

（II）若方程[image: image88.wmf]()()

fxgxmx

+=

有三个互不相同的实根0、[image: image89.wmf]1

x

、[image: image90.wmf]2

x

，其中[image: image91.wmf]12
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，且对任意的[image: image92.wmf][
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，[image: image93.wmf]()()(1)
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恒成立，求实数m的取值范围。

21．（本小题满分14分）


平面内与两定点[image: image94.wmf](

)
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Aa
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、[image: image95.wmf](

)

2

,0

Aa

（[image: image96.wmf]0

a

>

）连线的斜率之积等于非零常数m的点的轨迹，加上[image: image97.wmf]1

A

、A2[image: image98.wmf]2

A

两点所成的曲线C可以是圆、椭圆或双曲线。

（Ⅰ）求曲线C的方程，并讨论C的形状与m值的关系；

（Ⅱ）当[image: image99.wmf]1

m

=-

时，对应的曲线为[image: image100.wmf]1

C

；对给定的
[image: image101.wmf])
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，对应的曲线为[image: image102.wmf]2

C

，设[image: image103.wmf]1

F

、[image: image104.wmf]2

F

是[image: image105.wmf]2

C

的两个焦点。试问：在[image: image106.wmf]1

C

上，是否存在点[image: image107.wmf]N

，使得△[image: image108.wmf]1

F

[image: image109.wmf]N

[image: image110.wmf]2

F

的面积[image: image111.wmf]2
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Sma

=

。若存在，求[image: image112.wmf]tan

[image: image113.wmf]1

F

[image: image114.wmf]N

[image: image115.wmf]2

F

的值；若不存在，请说明理由。

参考答案

一、选择题：本题主要考查基础知识和基本运算。每小题5分，满分50分。

A卷：1—5ACDCB    6—10ADBBC

B卷：1—5DCABC    6—10ADBBC

二、填空题：本题主要考查基础知识和基本运算，每小题5分，满分25分。

11．20     12．17     13．
[image: image116.wmf]28

145

    14．1或
[image: image117.wmf]17

7

     15．6，10000

三、解答题：本大题共6小题，共75分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

16．本小题主要考查三角函数的基本公式和解斜三角形的基础知识，同时考查基本运算能力。（满分12分）


解：（Ⅰ）
[image: image118.wmf]222
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[image: image119.wmf]2.
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[image: image120.wmf]ABC
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的周长为
[image: image121.wmf]1225.
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   （Ⅱ）
[image: image122.wmf]22
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[image: image123.wmf]15
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[image: image124.wmf],
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，故A为锐角，
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[image: image126.wmf]71151511
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17．本小题主要考查等差数列，等比数列及其求和公式等基础知识，同时考查基本运算能力。（满分12分）


解：（Ⅰ）设成等差数列的三个正数分别为
[image: image127.wmf],,
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依题意，得
[image: image128.wmf]15,5.

adaada

-+++==

解

得



所以
[image: image129.wmf]{}
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b

中的
[image: image130.wmf]345
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依次为
[image: image131.wmf]7,10,18.
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依题意，有
[image: image132.wmf](7)(18)100,213
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故
[image: image133.wmf]{}
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的第3项为5，公比为2。


由
[image: image134.wmf]22
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解
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所以
[image: image135.wmf]{}
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是以
[image: image136.wmf]5
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为首项，2为以比的等比数列，其通项公式为
[image: image137.wmf]13
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   （Ⅱ）数列
[image: image138.wmf]{}
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的前
[image: image139.wmf]n
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所以
[image: image142.wmf]1
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因此
[image: image143.wmf]55

{}

42
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是

以

为首项，公比为2的等比数列。

18．本小题主要考查空间直线与平面的位置关系和二面角的求法，同时考查空间想象能力和推理论证能力。（满分12分）


解法1：（Ⅰ）由已知可得
[image: image144.wmf]22
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[image: image145.wmf]22222
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于是有
[image: image146.wmf]222222
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所以
[image: image147.wmf]11
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又
[image: image148.wmf]1
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由
[image: image149.wmf]1
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   （Ⅱ）在
[image: image150.wmf]CEF

D

中，由（Ⅰ）可得
[image: image151.wmf]6,23
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于是有EF2+CF2=CE2，所以
[image: image152.wmf].
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又由（Ⅰ）知CF 
[image: image153.wmf]^

C1E，且
[image: image154.wmf]1
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，所以CF 
[image: image155.wmf]^
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又
[image: image156.wmf]1
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平面C1EF，故CF 
[image: image157.wmf]^

C1F。


于是
[image: image158.wmf]1
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Ð

即为二面角E—CF—C1的平面角。


由（Ⅰ）知
[image: image159.wmf]1

CEF

D

是等腰直角三角形，所以
[image: image160.wmf]1

45
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，即所求二面角E—CF—C1的大小为
[image: image161.wmf]45
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解法2：建立如图所示的空间直角坐标系，则由已知可得
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   （Ⅰ）
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   （Ⅱ）
[image: image166.wmf](0,2,22)
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，设平面CEF的一个法向量为
[image: image167.wmf](,,)
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由
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即
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设侧面BC1的一个法向量为
[image: image170.wmf]1
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设二面角E—CF—C1的大小为θ，于是由θ为锐角可得



[image: image172.wmf]||62
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，所以
[image: image173.wmf]45

q
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即所求二面角E—CF—C1的大小为
[image: image174.wmf]45

°

。

19．本小题主要考查函数、最值等基础知识，同时考查运用数学知识解决实际问题的能力。（满分12分）


解：（Ⅰ）由题意：当
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[image: image177.wmf]1

,

2000,

3

2060,200

.

3

a

ab

ab

b

ì

=-

ï

+=

ì

ï

íí

+=

î

ï

=

ï

î

解

得



故函数
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   （Ⅱ）依题意并由（Ⅰ）可得
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当
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当且仅当
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所以，当
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综上，当
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即当车流密度为100辆/千米时，车流量可以达到最大，最大值约为3333辆/小时。
20．本题主要考查函数、导数、不等式等基础知识，同时考查综合运用数学知识进行推理论证的能力，以及函数与方程和特殊与一般的思想，（满分13分）


解：（Ⅰ）
[image: image192.wmf]2

()34,()23.

fxxaxbgxx

¢¢

=++=-



由于曲线
[image: image193.wmf]()()

yfxygx

==

与

在点（2，0）处有相同的切线，


故有
[image: image194.wmf](2)(2)0,(2)(2)1.

fgfg

¢¢

====



由此得
[image: image195.wmf]8820,2,

1281,5.

abaa

abb

+++==-

ìì

íí

++==

îî

解

得



所以
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依题意，方程
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又对任意的
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则
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综上，
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的取值范围是
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20．本小题主要考查曲线与方程、圆锥曲线等基础知识，同时考查推理运算的能力，以及分类与整合和数形结合的思想。（满分14分）

    解：（I）设动点为M，其坐标为
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（II）由（I）知，当m=-1时，C1的方程为
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当
[image: image234.wmf](1,0)(0,)

m

Î-+¥

U

时，

C2的两个焦点分别为
[image: image235.wmf]12

(1,0),(1,0).

FamFam

-++


对于给定的
[image: image236.wmf](1,0)(0,)

m

Î-+¥

U

，

C1上存在点
[image: image237.wmf]000

(,)(0)

Nxyy

¹

使得
[image: image238.wmf]2

||

Sma

=

的充要条件是

[image: image262.png]
[image: image239.wmf]222

000

2

0

,0,

1

21||||.

2

xyay

amyma

ì

+=¹

ï

í

×+=

ï

î


由①得
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